

南湖头条

藤蔓别样的风景

周传奇

藤蔓,一个柔弱的绿植,它没有像花草一样挺直的茎叶,更没有树木那样强硬的枝干,它的别样风景只能凭借自身微弱的力量攀附他物无限伸展,它的自然之魅、生态之美靠的是审时度势、永不言弃的成熟之心、睿智之心、攀爬之心。你可知道,时序轮回,不经意间,青绿藤蔓冒出软软的枝头,绽出新叶,风吹雨淋,日晒更生,绿叶茂盛,微风吹过,泛起层层绿浪,煞是壮观!

每逢秋季,三哥小院那架老葡萄,攀爬的藤蔓密密搭起帐篷,藤下缀满紫色的葡萄,一家人在架下吃饭聊天,摇扇纳凉,采摘葡萄,美美品尝,其乐融融。二哥别墅一角斜扯着几缕铁丝,上面总是爬满嫩白的葫芦、焦黄的南瓜、靛紫的豆角,当拉扯藤蔓下坠时,把整个院落装饰得生机盎然。这攀爬的风景便幻化成丰收的喜悦,在全家洋溢。大哥门前菜园里,当株株丝瓜、黄瓜、豆角刚刚吐出一缕细丝时,便找来根根枯枝,挨着植株,深深地插下去,给这些蓬勃生长的秧苗搭起生命的依靠。不几日,便可看到四处探寻的触角抓住枝条,开始了攀爬。它们簇拥着,紧挨着,枝头微微卷起,葱茏可爱,美得令人欣喜!

有了这些攀爬的藤蔓,便也有了生机与灵气,成为一道养眼的风景。久久凝视,我被一种旺盛的生命力所感染、所震撼。然而,有人觉得藤蔓是攀附者的典型代表,令人不

屑。其实,万物皆有灵,任何事物都是多方面的,只是很多事物被人误解。藤蔓就是如此。

你看!光滑的墙面,一株株爬山虎,一寸、一尺地繁枝,变粗、攀爬。几个星期后,那藤蔓的叶子浓浓密密,碧绿碧绿的,在阳光照耀下,每一片叶子都闪闪发光,充满了生机,绿得可爱。有的还调皮“牵”到邻家墙头安营扎寨,有的闲心还“挂”在电线杆上翘首以待,藤蔓无限延伸,用柔弱的身躯支撑一面厚重的绿墙。它们展现出无比旺盛的生命力,它们是柔韧的,同时又是强大的。顺畅时,它们就挺起柔韧的嫩枝越过层层障碍;不顺时,它们聪明地绕道而行,把身体弯曲到合适的姿态,盘旋而上,依旧壮实自己强大的生命力。没有什么能够阻止它们极力向上的伸展,它们最大限度地朝着心中的方向不懈攀爬……那簇拥的叶片驱赶着藤条的尖端,一刻不停地继续着攀爬的行程。无数追随者争先恐后地拉扯,让藤蔓不得不紧抓墙面,拼命生长,以让身躯变得粗壮有力、绵延更远。不日,整个墙面便被茂密的叶片所覆盖,如穿上了绿色的蓑衣,层层叠叠,错落铺盖。

当你真正了解藤蔓,就会发现,它们前行之路并不是一马平川,它们会遇到阻碍,受到困扰。人生如同藤蔓一样,从小到大,从娇嫩到顽强,经受干旱烈日,暴雨风霜,遭到衰败,季节变换,可总是在默默无闻地地壮实自

己。我有一位熟知的老乡,那时他看准粮食丰收的商机,开办了一家粮食加工厂,没几年功夫,厂子就红火起来。人生得意时,老乡就像一株长势旺盛的藤蔓一样,很快就蓬勃成一道风景。谁知后来染上了不良恶习,厂子遭受重创,变卖设备,南下打工,山西挖煤,没钱找人借,有钱潇洒过,就这样浑浑噩噩好多年。大家都以为他这辈子无法东山再起时,可是他的性格是柔韧而刚强的,倔强的他不甘心颓废,痛定思痛,边精耕细作庄稼,边寻找致富商机,得知市场急需沙的信息后,利用当地有利资源开发沙厂,一点点积蓄力量。老乡如同一株被大山压住的藤蔓,既然不能撼动大山丝毫,索性就改变自己,放下身姿匍匐在另一侧,寻找可以再向上的机会。几年后,他终于熬出来了,三个可爱的孩子陆续上学,家庭幸福美满,生财有道,还盖起了多层新颖别致的楼房,他从低谷又一次慢慢爬到人生的巅峰。

逆境是阻挡弱者的大山,也是冶炼强者的熔炉。藤蔓在阻碍中勇于攀爬,在顺境中清醒警惕,它是智者,它懂得示弱的智慧,懂得此路不通有彼路。藤蔓懂得顺应形势,改变自己,从而抵达生命的更高境界。老乡像藤蔓那样活着,浪子回头金不换,是多么让人肃然起敬。像藤蔓那样精彩地活着,不是在攀附,而是巧借自然环境的力量,努力朝上,每天都为更高的目标而努力,有着别样的风景,绽放出精彩的人生。

小 说展台

老先生

七滴

那一年的中秋,月儿清明,原野空旷。

广场上一盏百瓦白炽灯下,地墩戏正式开锣,村民们围聚在一起,看张生崔莺莺的扮相,听“咿咿……呀呀……”的唱腔。草丛中的蝓蚰此起彼伏地歌唱。

在村子的东头,一缕亮光从三叔家的小偏屋里漏出,老先生就住在那里。

他是个瘦弱而清瘦的老头,个子稍显佝偻,戴着副隐框眼镜,看上去很有学问,我们都叫他先生。他平时以在邮局门口给人写诉讼状纸和门联为主,文笔了得,而且还写的一手漂亮的毛笔字。

当初他来村里租房时,都看他年龄大了,没人愿意租给他。三叔很敬佩知识分子,看老先生虽很落魄,但自有一股文人书卷之气,再加上也有点小私心,想着自家孩子能在他的熏陶下多少沾点文气。于是就以极低的价格让他住在自己的这间小偏房里。

老先生对此感激不尽,每次工作完之后,闲暇时就教三叔家的小宝写毛笔字,除此之外,三叔家的春节对联也都是老先生执笔。

老先生是个讲究的人,每次出门,他必定是穿戴整齐的,四个口袋的中山装干净挺括,胸前插着钢笔,皮鞋很旧擦得锃亮。头发梳理的也很服帖,说话慢腾腾的,看上去很有修养。

靠给人写诉状的收入微薄,而且不太稳定,所以生活极苦。大多数时他都是抓一把米熬点儿粥,再就点儿咸菜,奢侈点儿就是白菜豆腐,有时就那样吃白粥。

他做事很认真细致,家里的锅瓢碗盏都非常的干净,他吃饭也是细嚼慢咽的。别人认为他是年龄大了,牙口不好,所以才会那样慢条斯理,但在在我看来,这是他惯常的礼仪。

或许是受那句“万般皆下品,惟有读书高”的影响,我一向对学者充满尊敬。也会经常地帮他做些压水提水的活儿。我喜欢看他写字的样子,坐姿笔直。他的毛笔字飘逸漂亮,钢笔字也很刚劲。他有时会温和的和我聊聊天,问我的学习。我很恭敬地回答,就像在教室里回答老师的问题一样。

最近他的身体好像越来越弱了,写诉讼的收入很微薄,虽然他大多数时间都呆在邮局,但已经好几天都没什么活儿了。那几天他应该都是饥一顿饱一顿的,三叔看在眼里,悄悄地送点儿米面,他有些过意不去,还

要客气一番。

日子就这样窘迫着,老先生越发孱弱。三婶有些后悔,害怕老先生出意外,毕竟大家都不知道底细。

三叔想着这也不是长法,就隐晦地问他可否还有其他亲人。他一听就明白了,满是歉意地给三叔讲起了自己的从前。老先生原是国民党内部一个高官的秘书,在国民党败逃台湾时,他并没有跟着一起去,而是选择留在大陆。文革期间,他一直小心翼翼地隐姓埋名,中间做过各种工作,自觉身份敏感,一生也不曾婚配。

三叔说他这样的情况可以去找政府,有专门针对老兵的福利政策,不管是国民党还是共产党。只要没做过残害人民的事儿,就能享受一般老兵的待遇。其实三叔说的这些自己也是不大确定。

他摇了摇头说自己虽说没做过啥坏事,但对国家也没多大贡献,现在老了再去给政府添负担,觉得惭愧。

他的籍贯在南方,说是家乡还有兄弟和侄儿,这几天会尽快筹集路费回去。三叔说人终究要落叶归根的,还是家乡好。

我探头进去时,他正半躺在在床上,不知在想什么,偶尔一声咳嗽。他看到我,温和地招呼我,你怎么没去玩儿呢?

我不喜欢看戏。我说。你爱看小人书。他看着我笑着说。

我点了点头。

他把头靠在后面,眼睛看着前方自顾说,我以前有很多很多的书,路上都丢啦!语气很是惋惜。

先生,我帮你提水吧。我看到他的水缸是空的,就自告奋勇。

谢谢你啦!说话似乎费了他不少力气一样。

我去院里压了一小桶水提进来时,他已经起床了,而且穿戴整齐,他弯腰从床头拿出一本厚厚的线装书来说,我就只有这一本书了!他把书递给我,用那平时一贯的和蔼语气说,这是本好书,一定要好好看。

我接过书答应了一声。他又说,我该洗漱了,你回去吧!

我走出很远,回头时,还能看到那小屋的亮光。

那夜之后,我再也没见过老先生。他送给我的是一本很珍贵的《中国现代短篇小说选》,里面收录了很多优秀的现代大家的短篇作品。长大之后,每次想起他,就想起谍战剧《风筝》中的郑耀先。

妙 笔人生

婚姻三道茶

冷晓荣

人生如茶,品茶品人生。婚姻亦如茶,慢慢啜饮,方能品出婚姻在每个时期不同的味道。

唯两情相悦才缔结这份百年好合的情缘,新婚无疑是一个家庭美好的开端,充满欢喜,充满希望,如同第一道茶,新鲜而诱人,浓厚而醇美,馥郁馨香。然而,婚姻除了夫妻感情,更多的是面对柴米油盐的日常,古言道:“造家好比针挑土”,美好不是随意就能捡拾的,是用勤奋和汗水换来的,其过程充满艰辛。在创造美好生活的过程中,面对琐碎的日子,生活中的酸甜苦辣,女人变得唠叨、不解风情,男人变得懒惰、不懂温情,甚至粗暴。于是,难免产生矛盾,夫妻双方啜饮苦涩。此时的婚姻被称之为“纸婚”不无道理,如不

正视困难,不在磨合中克服困难,这“纸”就很容易撕裂,导致婚姻不稳固。

婚姻是一场两个人的修行,需要双方共同经营。婚姻不是一个人的100分,而是两个人的50分。有人说,婚前睁大眼睛看,婚后眯着眼睛过,眯着眼睛过就是要相互包容。人无完人,两个因爱而走到一起的人,要经得起灯红酒绿、物欲横流的考验,要经受住现代生活的快节奏和工作竞争压力,生活中学会发现对方的优点、长处,懂得把爱护和责任贯穿于婚姻生活的全过程,彼此慰藉,彼此滋养,彼此成就,共同守护着来之不易的家,这就如同第二道茶,在绵绵悠长中品尝醇香的味道。

婚姻又如一场长途旅行,旅途中有赏景的快乐,同时也会疲惫。这时,若坐下来

让心归于平静,慢慢欣赏眼前的风景,抛开世俗缭绕,感恩时光馈赠的美好,在平淡中相守,就会淡定从容。此时,无尽的甜蜜和幸福相伴左右,人世间的庸俗和诱惑再也颠覆不了婚姻之舟。所谓无味必淡,平淡才是婚姻生活里最恒久的爱,恬淡若水的婚姻,才是真正的至境。这就如同第三道茶,虽然茶水渐饮渐淡,但能生津解渴,淡香亦然回味在舌尖。

幸福的婚姻就如这茶和水一样,保持各自的特性,相互欣赏,互补盈缺,才能拥有一份温馨而又地久天长的感情。

婚姻如茶,细细品才解其中味。真正的爱情是经得起泡的,虽淡但其味不殆。愿我们都能把婚姻守护成一道美丽的风景,在如茶的婚姻中,品尝爱情的袅袅香味。